
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                 15-10 - 2008 

 

ΘΕΜΑ: Το ρεµπέτικο 

 

1. Η θεµατολογία του ρεµπέτικου 

  α) Γενικά 

  (θέµατα του ρεµπέτικου: ο έρωτας, τα ναρκωτικά (χασίς , κοκαΐνη κ.α.), οι τεκέδες, η φυλακή, τα 

συγγενικά πρόσωπα (π.χ. η µητέρα), ο θάνατος, η ξενιτιά, ο στρατός ο πόλεµος, οι εξωτικοί τόποι, 

η φτώχεια, η εργασία, η ασθένεια, η πορνεία, οι µικρές λύπες, οι καηµοί των ανθρώπων, και άλλα.) 

 

β. Αθρογραφία 

 

1. Πρόσωπα της Pίτσας Mασούρα (απόσπασµα) 

      από την εφηµ. Καθηµερινή (µόνιµες στήλες)                         

2. Μάγκας (χαρακτήρας) 

     από Βικιπαίδεια 

 

3. Η µαγκιά και οι ρεµπέτες  

 αποσπάσµατα από το βιβλίο  της Ιωάννας Κλειάσιου: Τ. Μπίνης – βίος ρεµπέτικος  

 

1.1.Ρεµπέτικα «Της φυλακής»  

 

      Γεντί Κουλέ (Για µια γυναίκα χάθηκα) 

      Γεντί Κουλέ 

      Τα µάνταλα 

      Αντιλαλούν οι φυλακές 

 

1.2. «Της φυλακής» κείµενο του Η. Πετρόπουλου (10-07-08) 

 

1.3.Τραγούδια σχετικά µε την  χαρτοπαιξία  

 

          Τάλιρα 

          Μπατίρης 

 

1. 4. Ο Τζόγος (η χαρτοπαιξία) κείµενο του Γ. Σκίντσα, ( Το Βήµα (31-02-05) 

        α) Γενικά 

        β) Σωτηρία Μπέλλου 

        γ) Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου 

 

           Ρίξε µια ζαριά καλή 

           Του Βοτανικού ο µάγκας 

           Ρίξε τσιγγάνα τα χαρτιά 

            

 

 

 

 

 

 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                 15-10 - 2008 

 

ΘΕΜΑ: Το ρεµπέτικο 



 

 1. Η θεµατολογία του ρεµπέτικου 

α) Γενικά 

        

   Η θεµατολογία των ρεµπέτικων τραγουδιών κινείται σε χώρους συνηθισµένους, σε κάθε είδος 

µουσικής, π.χ. έρωτας, αλλά και στο χώρο της µαγκιάς. Αρχικά κυριαρχούσε το ερωτικό στοιχείο 

και η θεµατολογία ναρκωτικά - φυλακή - παρανοµία. Σταδιακά και µε την εξάπλωση του 

ρεµπέτικου σε ευρύτερες µάζες τα µάγκικα τραγούδια πέρασαν στο περιθώριο, και αναδεικνύονται 

πολλά κοινωνικά θέµατα, χωρίς βέβαια να χάσει τη πρωτοκαθεδρία του ο έρωτας. Έχουν γραφτεί 

ρεµπέτικα τραγούδια για θέµατα όπως ο έρωτας, τα ναρκωτικά (χασίς , κοκαΐνη κ.α.) και οι 

τεκέδες, η φυλακή, για συγγενικά πρόσωπα (π.χ. η µητέρα), ο θάνατος, η ξενιτιά, σατυρικά, για το 

στρατό και τον πόλεµο, για «µικρά» θέµατα της καθηµερινής ζωής, για εξωτικούς τόπους, για την 

φτώχεια, για πρόσωπα, για την εργασία, την ασθένεια, την πορνεία, για τις µικρές λύπες και 

καηµούς των ανθρώπων, και άλλα. 

 

β. Αθρογραφία 

1. Πρόσωπα της Pίτσας Mασούρα (απόσπασµα) 

      από την εφ. Καθηµερινή (µόνιµες στήλες)                         

 

  Η λέξη µαγκιά αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του ελληνικού λεξιλογίου. Απαντάται παντού, 

στον γραπτό και στον προφορικό λόγο, και συνήθως αποτελεί εκδήλωση εξυπνάδας και 

κουτοπονηριάς. Ο Μπαµπινιώτης λέει ότι µαγκιά σηµαίνει η νταηλίδικη συµπεριφορά, η 

ψευτοπαλικαριά και η ικανότητα να πετυχαίνει κανείς αυτό που θέλει. Στην προπολεµική περίοδο, 

στα χρόνια της παράγκας, της φασολάδας και του κρεµµυδιού, ο µάγκας -άρα και οι µαγκιές που 

έκανε- ήταν η επιτοµή του ανδρισµού. Θα τολµούσα να πω, ήταν το λαϊκό ανδρικό πρότυπο. 

Βαρύς, µε µακρύ µουστάκι, µε ελαφρώς κυρτωµένους ώµους και περίεργο περπάτηµα, µε 

παπούτσια µε γυρισµένες µύτες και το κοµπολόι ανά χείρας ήταν το αµόρε του λαϊκού γυναικείου 

πληθυσµού. Αργότερα το όνοµα του µάγκα συνδέθηκε µε την κουλτούρα του ρεµπέτικου, για να 

εξανεµιστεί ως ανδρικό µοντέλο στις µέρες µας σε τέτοιο βαθµό, ώστε να παραµείνει 

παραφθαρµένη εννοιολογικά µόνον η λέξη µαγκιά. Θα θυµάστε ίσως τους στίχους του Μανώλη 

Ρασούλη: «Οι µάγκες δεν υπάρχουν πια, τους πάτησε το τρένο, µε µάγκικο σαλπάρανε µε ναργιλέ 

σβησµένο...». 

 

2.2 Μάγκας (χαρακτήρας) (από Βικιπαίδεια) 

   

  Ο µάγκας, συνήθης κοινωνικός χαρακτήρας της προπολεµικής περιόδου, στυλιζαρισµένη µορφή 

της περιοδολόγησης του ρεµπέτικου και του µεσοπολέµου ήταν κυρίως άντρας των λαϊκών 

αστικών στρωµάτων που χαρακτηριζόταν από υπερβολική αυτοπεποίθηση ή έπαρση, καθώς και 

από ιδιάζουσα εµφάνιση ή συµπεριφορά. Συνηθισµένα στην εµφάνιση του µάγκα ήταν το µακρύ 

µουστάκι, τα µυτερά παπούτσια µε γυρισµένες µύτες, το καβουράκι, το παντελόνι µε ρίγα και το 

κοµπολόι. Στη µέση φορούσαν τυλιχτό ζωνάρι, κυρίως για να κρύβουν τα µικρά όπλα -µαχαίρια 

και πιστόλια- που κουβαλούσαν. Περπατούσαν µε ιδιόρρυθµο τρόπο, σα να κουτσαίνουν - από κει 

και το κουτσαβάκης, φορώντας µόνο το ένα µανίκι απ' το σακάκι. 

  Οι µάγκες εµφανίστηκαν ως κουτσαβάκηδες γύρω στα 1870 και έδρασαν περίπου µέχρι το 1892, 

οπότε ο τότε διευθυντής της αστυνοµίας Μπαϊρακτάρης τους κυνήγησε αλύπητα. Εκτός από τη 

φυλάκιση και το κούρεµα µε την ψιλή, έδωσε εντολή να τους κόβουν το µισό µουστάκι 

(υποχρεώνοντας τους να ξυρίσουν και το άλλο µισό - θανάσιµη προσβολή για τους µάγκες της 

εποχής). Τους έκοβε επίσης τις µύτες απ’ τα παπούτσια και το µανίκι που κρεµόταν. Το 1896 

πάντως, κατά τους πρώτους ολυµπιακούς αγώνες της Αθήνας, οι κουτσαβάκηδες επιστρατεύτηκαν 

απ’ την αστυνοµία, προκειµένου να κατασταλεί η ξενόφερτη εγκληµατικότητα. Αργότερα, µετά τον 

Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο, ο τύπος του µάγκα γνώρισε καινούργια αναβίωση, αυτή τη φορά 

συνδεµένος µε την κουλτούρα της ρεµπέτικης µουσικής. 



  Η ελληνική λαϊκή µουσική έχει αφιερώσει αρκετά τραγούδια της στην περιγραφή και τις 

συνήθειες του µάγκα (βλ. Του Βοτανικού ο Μάγκας, Ε ντε λα µαγκέ ντε Βοτανίκ, Πούσουν µάγκα το 

Χειµώνα, ή Μάγκας βγήκε για σεργιάνι κ.ά.).  

Για την ετυµολογία της λέξης υπάρχουν αρκετές απόψεις: 

1. από τη µάγκα = ενωµοτία άτακτων πολεµιστών (αλβ.)  

2. από το Λατινικό mango, -onis ( Ν. Ανδριώτης)  

3. από το manika και από τη συνήθεια να δίνονται σε ευγενείς ιππότες τα µανίκια των κυριών 

της αυλής. (Γ. Μπαµπινιώτης)  

  Σήµερα ο ίδιος όρος εφαρµόζεται για τον λαϊκό παληκαρά, άτοµο που επιδεικνύει προκλητικά ή 

επιθετικά τη δύναµή του στον κοινωνικό περίγυρο. Χρησιµοποιείται καµιά φορά και υποτιµητικά 

σε φράσεις όπως «κάνει το µάγκα», «τζάµπα µάγκες». 

Συνθετικές λέξεις: «βαρύµαγκας», «ψευτόµαγκας». 

 

2.3. Η µαγκιά και οι ρεµπέτες  

Απόσπασµα από το βιβλίο  της Ι. Κλειάσιου: Τ. Μπίνης – βίος ρεµπέτικος  

 

  Επειδή αναφέρω αρκετές φορές τη λέξη µάγκας, πρέπει να πω πώς την είδα και πώς την έζησα 

εγώ την µαγκιά στο Bαρδάρη, στην Tρούµπα και στην Οµόνοια. Σοβαρότητα, συνέπεια, 

µετριοφροσύνη και απλοχεριά είναι τα βασικά προσόντα της µαγκιάς. Τις λέξεις ρεµπέτης και 

ρεµπέτικη ζωή …τις έφεραν εδώ οι πρόσφυγες Mικρασιάτες, όπως κι άλλες πολλές τούρκικες 

λέξεις που µε το χρόνο ελληνικοποιήθηκαν και καταχωρίστηκαν στο ελληνικό λεξιλόγιο. H έννοια 

αυτής της λέξης στην τουρκική γλώσσα δεν είναι καλή, διότι χαρακτηρίζει τον άνθρωπο που ζει 

άσωτη και αλήτικη ζωή. Στην Ελλάδα, όµως, η λέξη ρεµπέτης αποδόθηκε σ’ αυτούς που ζούσαν 

ανέµελη ζωή. ∆ηλαδή στους γλεντζέδες, στους σπάταλους, στους τζογαδόρους, στους αγαπητικούς 

της παλιάς εποχής και γενικά σ’ όλους αυτούς που µε κάθε τρόπο απολάµβαναν τη ζωή γλεντώντας 

ποικιλοτρόπως και δεν τους ενδιέφερε το µέλλον, η αποταµίευση, η σταδιοδροµία και η δηµιουργία 

ενός καλύτερου αύριο. « Ας περάσουµε καλά σήµερα κι έχει ο Θεός για αύριο». Αυτό ήταν και είναι 

το πιστεύω του ρεµπέτη. Από το 1930 και µετά, σε πολλά τραγούδια αναφέρεται ο ρεµπέτης ή η 

ρεµπέτικη βραδιά, που εννοεί τον ανέµελο γλεντζέ ή τη βραδιά που είναι γεµάτη από πιοτά, χορό, 

τραγούδια και καλή παρέα. Είναι τρόπος ζωής το να ζεις ρεµπέτικα. 

    Ρεµπέτες δεν ήταν µόνο αυτοί που έγραψαν και τραγούδησαν σκληρά λαϊκά τραγούδια. 

Υπήρχαν αρκετοί παλιοί συνθέτες και τραγουδιστές που δεν έζησαν ρεµπέτικα. Ρεµπέτης µπορεί να 

είναι ένας φτωχός ή ένας πλούσιος, ένας αγράµµατος ή ένας διανοούµενος, ένας καλλιτέχνης ή 

ένας απλός εργάτης. Ρεµπέτες υπήρχαν πάντα, υπάρχουν τώρα και θα υπάρχουν όσο υπάρχει ζωή. 

Είναι τρόπος ζωής το να σ’ αρέσει να ζεις ρεµπέτικα. H ρεµπέτικη ζωή όµως χρειάζεται χρήµατα 

για να την απολαύσεις. Άρα ο ρεµπέτης πρέπει να εργάζεται για να ‘χει πάντα λεφτά στην τσέπη 

του. Βασικός όρος του ρεµπέτη είναι η περηφάνια, η σοβαρότητα και η συνέπεια. ∆εν είναι 

ενοχλητικός, αλλά δεν ανέχεται και να τον ενοχλήσουν. ∆εν είναι επιδειξίας και πολυλογάς όπως 

τα κουτσαβάκια της παλιάς εποχής που δηµιουργούσαν επεισόδια -και πάντα έτρωγαν ξύλο- µε 

µοναδικό σκοπό να δηµιουργούν ντόρο γύρω από το όνοµά τους.  Ένας σωστός ρεµπέτης, σέβεται 

για να τον σέβονται, συµπεριφέρεται …ιπποτικά για να µη δίνει δικαίωµα να τον θίξουν, είναι 

συνεπής, έχει µπέσα. Νηστικός µπορεί να µείνει, απατεώνας και χαφιές δεν γίνεται. Πάντα πρώτος 

βάζει το χέρι στην τσέπη για να πληρώσει όταν βρεθεί σε παρέα, γιατί έτσι αισθάνεται καλύτερα 

και δεν τον νοιάζει έστω κι αν πάει µε τα πόδια στο σπίτι του. Είναι αδύνατον ο ρεµπέτης ν’ 

αποκτήσει µεγάλη περιουσία ή να γίνει µεγαλοεπιχειρηµατίας, γιατί τα λεφτά δεν τα λογαριάζει, τα 

σκορπά ασυλλόγιστα, τα παίζει και µε λίγα λόγια τα γλεντάει έτσι όπως αυτός έχει φιλοσοφήσει τη 

ζωή. 

   Ρεµπέτης και οικογένεια είναι κάπως δύσκολο, γιατί ο ρεµπέτης άθελά του παραµελεί την 

οικογένεια για να απολαύσει τις πολλές αδυναµίες που έχει µε τον τρόπο που αυτός διάλεξε να 

ζήσει τη ζωή του. Ξενύχτια, γλέντια, τζόγος, γυναίκες και όλα όσα επιθυµεί ο ρεµπέτης, είναι 

αντίθετα µε την οικογενειακή ζωή. Όλες οι γυναίκες που παντρεύτηκαν ρεµπέτες, πέρασαν 

δυστυχισµένη ζωή ή διέλυσαν την οικογένειά τους. O γνήσιος ρεµπέτης δεν σκύβει το κεφάλι σε 



καµιά γυναίκα κι από περηφάνια και εγωισµό χωρίζει ανά πάσα στιγµή. H συµπεριφορά του 

ρεµπέτη στην γυναίκα είναι απόλυτα ανατολίτικη. Θέλει να επιβάλλεται, να διατάζει, δεν 

συγκινείται εύκολα από κλάµατα ή τα γνωστά γυναικεία καµώµατα και όρκους. Είναι από τη φύση 

του σκληρός και δύσπιστος στη γυναίκα. Αντίθετα, η συµπεριφορά του στους συνανθρώπους του 

και στους φίλους του είναι ευγενική και γεµάτη καλοσύνη. H καρδιά του ρεµπέτη πονάει εύκολα 

για πράγµατα που για άλλους περνάνε απαρατήρητα. O πεινασµένος, ο πονεµένος, ο ανάπηρος, ο 

άρρωστος κάνουν το ρεµπέτη να µελαγχολεί και να προσπαθεί να βρει τρόπο να απαλύνει τον πόνο 

και τα βάσανά τους. O ρεµπέτης γεννιέται µ’ αυτά τα αγαθά αισθήµατά του που για την κοινωνία 

µας είναι ελαττώµατα. Κατά βάθος είναι άνθρωπος του Θεού. Άκακος, ποτέ µοχθηρός ή ζηλόφθων, 

ούτε παραδόπιστος. Έχει φιλοσοφήσει τη ζωή µε το δικό του µυαλό και ζει στο δικό του κόσµο, 

µακριά από τους συνηθισµένους νόµους της ζωής. ∆ηλαδή κάνω οικογένεια, αποκτώ περιουσία, τη 

µοιράζω στα παιδιά µου, γηράσκω και πεθαίνω. O ρεµπέτης σκέφτεται αλλιώς, δηλαδή για να 

γίνουν όλα αυτά πρέπει εγώ να στερηθώ τη ζωή µου ώστε να αποκαταστήσω τα παιδιά µου και να 

διαιωνίσω το ανθρώπινο γένος. Λανθασµένη σκέψη, αλλά έχει τη δική της βαθιά φιλοσοφία. 

Πολλές παγκόσµιες φυσιογνωµίες έζησαν κατά κάποιο τρόπο ρεµπέτικη ζωή σ’ όλη της τη 

µεγαλοπρέπεια και σ’ όλο της το µεγαλείο. Kαζίνα, ιπποδροµίες, γυναίκες, κρουαζιέρες, ταξίδια 

και πολλά όσα δεν φτάνει η σκέψη ενός κοινού θνητού. 

  Υπάρχει η λανθασµένη γνώµη ότι ρεµπέτες είναι µόνο όσοι ασχολήθηκαν µε το βαρύ λαϊκό 

τραγούδι και έζησαν ή ζουν τη ζωή τους κατά κάποιον τρόπο άσωτα ή µπερµπάντικα. ∆εν είναι 

έτσι, γιατί πολλοί από τους παλιούς µπουζουκτσήδες δεν είχαν σχέση µε τη ρεµπετοσύνη. Και 

όµως όλοι τους στα τραγούδια τους µιλάνε για ρεµπέτικη ζωή και εξυµνούν τους ρεµπέτες. Κι έτσι 

απ’ το ‘50 και µετά οι διανοούµενοι άρχισαν να λένε όλο το λαϊκό µας τραγούδι «ρεµπέτικο 

τραγούδι». Ρεµπέτες ήταν οι περισσότεροι χασάπηδες, λαχαναγορίτες, λεσχιάρχες και γενικά απλοί 

εργάτες άνθρωποι του λαού. Κάθε άνθρωπος άσχετα µε το τι ασχολείται µπορεί να ζει ρεµπέτικα. 

H ρεµπέτικη ζωή απαιτεί χρήµατα, άρα ένας αργόσχολος ή τεµπέλης δεν µπορεί να ονοµαστεί 

ρεµπέτης. H περηφάνια και η αξιοπρέπεια είναι τα προσόντα του γνήσιου ρεµπέτη. Ποτέ κανένας 

ρεµπέτης του λαϊκού τραγουδιού ή άλλου επαγγέλµατος, δεν περπάτησε και δεν µπήκε σε µαγαζί 

µε βρώµικα, τσαλακωµένα και απεριποίητα ρούχα. Το παπούτσι και το πουκάµισο πάντα στην 

τρίχα κι ας µην ήταν τα κουστούµια κασµήρια Αγγλίας, φτάνει να ‘ταν καθαρά και σιδερωµένα. 

Nτύνεται πάντα κλασικά, γιατί το κλασικό είναι πάντα µόδα. Οι σηµερινοί καλλιτέχνες που θέλουν 

να µιµηθούν τους ρεµπέτες, ίσως από άγνοια ή αφέλεια, δυσφηµούν τη ρεµπέτικη ζωή. ∆εν 

προσέχουν την εµφάνισή τους, το ντύσιµό τους, τη συµπεριφορά τους και πολλά άλλα έχουν 

έλλειψη σοβαρότητας. Χιλιάδες άνθρωποι έζησαν και ζουν ρεµπέτικα, αλλά στην ουσία οι αγνοί, οι 

σωστοί ρεµπέτες ήταν και είναι λίγοι. Αλίµονο αν είναι ρεµπέτης ο καθένας που παίζει, πίνει ή 

φουµάρει και τραβιέται µε γυναίκες. H ρεµπέτικη ζωή έχει αυστηρούς όρους και νόµους. 

 

1.1.Ρεµπέτικα «Της φυλακής»  

Γεντί Κουλέ (Για µια γυναίκα χάθηκα) 

Στίχοι: Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου 

Μουσική: Βασίλης Τσιτσάνης 

  

Αν θέλεις µάνα να το δεις το δύστυχο παιδί σου, 

έλα µεσ’ στο Γεντί Κουλέ να κλάψει η ψυχή σου, 

έλα µεσ’ στο Γεντί Κουλέ να κλάψει η ψυχή σου, 

για µια γυναίκα χάθηκα σκληρά καταδικάστηκα. 

 

Μεσ’ στο κελί το σκοτεινό περνώ χωρίς ελπίδα 

και τη βαριά µανούλα µου τη σέρνω αλυσίδα, 

για µια γυναίκα χάθηκα σκληρά καταδικάστηκα. 

 

Τα ρούχα, το ρολόι µου, θα στα γυρίσω πίσω, 

γιατί µεσ’ στο Γεντί Κουλέ τα νιάτα µου θ’ αφήσω, 



για µια γυναίκα χάθηκα σκληρά καταδικάστηκα 

 

Γεντί κουλέ 

Στίχοι: Γιώργος Μητσάκης  

Μουσική: Γιώργος Μητσάκης 

 

Βράδιασε και στο Γεντί Κουλέ 

σωπάσανε τα σήµαντρα σκοτάδι είναι βαθύ 

κάποιος όµως κάποιος που πονάει 

δεν µπορεί να κοιµηθεί 

 

Έλα µανούλα µου πριν µε δικάσουνε 

κλάψε να µ’ απαλλάξουνε 

 

∆εν είναι το σφάλµα µου βαρύ 

βαριά όµως τα σίδερα βαριά κι η φυλακή 

είναι πόνος πόνος και µαράζι 

αδικία να σε βρει 

 

Τα µάνταλα 

Στίχοι: Βασίλης Τσιτσάνης  

Μουσική: Βασίλης Τσιτσάνης 

 

Ξυπνώ και βλέπω σίδερα 

στη γη στερεωµένα 

και µ’ αλυσίδες σταυρωτές 

τα χέρια µου δεµένα 

 

Πέσαν τα µάνταλα βαριά 

και σκοτεινιάσαν τα κελιά 

 

Με δέσαν χειροπόδαρα 

σαν τον εγκληµατία 

στην καταδίκη µου αυτή 

γυναίκα είναι αιτία 

 

Πέσαν τα µάνταλα βαριά 

και σκοτεινιάσαν τα κελιά 

 

Βροντούν οι αλυσίδες µου 

ξυπνώ αλαφιασµένος 

και µόλις πιάσω σίδερα 

χτυπιέµαι απελπισµένος 

 

Βροντούνε βέργες και κλειδιά 

και σκοτεινιάζουν τα κελιά 

 

Αντιλαλούνε οι φυλακές 

Στίχοι: Μάρκος Βαµβακάρης 

Μουσική: Μάρκος Βαµβακάρης  

 

Αντιλαλούνε οι φυλακές 



τ’ Ανάπλι και Γεντί Κουλές 

 

Αντιλαλούνε τα σήµαντρα 

Συγγρού και παραπήγµατα 

 

Αν είσαι µάνα και πονείς 

έλα µια µέρα να µε δεις 

 

Έλα πριν µε δικάσουνε 

κλάψε να µ’ απαλλάξουνε 

[Η Άνω Πόλη της Θεσσαλονίκης - Επταπύργιο (Γεντί Κουλέ) 

  Η περιοχή της Άνω Πόλης διασώθηκε από την πυρκαγιά του 1917, βρίσκεται στο βορειότερο και 

ψηλότερο τµήµα της παλιάς πόλης και αποτελεί την Ακρόπολη της Θεσσαλονίκης. Εδώ 

περιλαµβάνονται σηµαντικά µνηµεία, όπως τα Τείχη µε την Ακρόπολη και το Επταπύργιο, ο ναός 

του Οσίου ∆αβίδ, ο ναός του Αγίου Νικολάου Ορφανού, ο ναός των Ταξιαρχών, η Μονή 

Βλατάδων, ο ναός της Αγίας Αικατερίνης, ο ναός του Προφήτη Ηλία, βυζαντινά λουτρά, το Αλατζά 

Ιµαρέτ, κ.ά.  

     Το Επταπύργιο 

  Στο ψηλότερο τµήµα της Θεσσαλονίκης από τα αρχαία χρόνια δηµιουργήθηκε ισχυρή η 

Ακρόπολη στην οποίο θα µπορούσε να καταφύγει ο πληθυσµός σε περίπτωση κατάληψης της από 

επιδροµείς. Εδώ τα κάστρα είναι ψηλά και οι πύργοι πυκνοί, όπου µάλιστα το επιτρέπει το έδαφος 

υπάρχει και προτείχισµα. Στη βορειοανατολική κορυφή της Ακρόπολης και όλης της πόλης 

δηµιουργήθηκε το τελευταίο και το ισχυρότερο οχυρό άµυνας, µε ισχυρά τείχη και εφτά πύργους, 

το Επταπύργιο. Στη σηµερινή του µορφή είναι, µάλλον, έργο της Παλαιολόγειας εποχής (14ος αι.) - 

ένα εντυπωσιακό φρουριακό συγκρότηµα. Από τους εφτά πύργους του φρουρίου ο µεσαίος της 

εισόδου είναι έργο των Τούρκων, του 1431. Χτίστηκε αµέσως µετά την άλωση της πόλης (1430) 

από κάποιον Τσαούς µπέη. Είναι ο πύργος του Γεντί Κουλέ, ο οποίος έδωσε το όνοµά του σε όλο 

το φρουριακό συγκρότηµα. Το Επταπύργιο ως το 1989 χρησιµοποιήθηκε ως φυλακή όχι µόνο για 

παραβάτες του ποινικού κώδικα αλλά και για πολιτικούς κρατούµενους. Η φήµη του ιδιαίτερα στα 

χρόνια της κατοχής αλλά και του εµφυλίου υπήρξε τροµακτική. Όποιος έµπαινε εδώ µέσα δεν 

ξανάβγαινε, οι αποδράσεις ήταν αδύνατες και οι ποινές που επιβάλλονταν στους κρατούµενες 

βαρύτατες, οι περισσότεροι άλλωστε απ’ αυτούς ήταν θανατοποινίτες. Οι συνθήκες τέλος κράτησης 

ήταν άθλιες. Οι φυλακές του Γεντί Κουλέ έχουν περάσει σε πολλά ρεµπέτικα τραγούδια. Κατά τα 

τελευταία χρόνια στο φρούριο πραγµατοποιούνται πολλές επισκευές, αναστηλώσεις, αναπλάσεις, 

δηµιουργούνται χώροι για µουσεία, άλλοι για πολιτιστικές εκδηλώσεις κτλ.] 

http://www.thessalonikicity.gr/ypostirixi/diamerismata/diamerisma 

 

1.2. «Της φυλακής» κείµενο του Η. Πετρόπουλου (10-07-08) 

 

  Υπάρχει ένα περιβάλλον ζωής που δεν θέλει να το ξέρει ο λεγόµενος «καθώς πρέπει» κόσµος. 

Μιλάει γι’ αυτό και για τους ανθρώπους του µε περιφρόνηση. Είναι οι φυλακισµένοι, που 

θεωρούνται απ’ όλους απόβλητοι της κοινωνίας - κατακάθι της και ντροπή της. Ο Ηλίας 

Πετρόπουλος, συγγραφέας µε ερευνητικές κεραίες, που έτυχε να περάσει από τις φυλακές, 

υπόσχεται πως θα γράψει ένα βιβλίο-στιλέτο, που θα βγάλει στην επιφάνεια όλο το πύο που κρύβει 

το κοινωνικό απόστηµα των φυλακών - και που θα στρέφεται όχι εναντίον των φυλακισµένων, 

αλλά εναντίον της εξουσίας και των υπηρετών της. Σαν πρόλογος του, µικρή πικρή γεύση από την 

εργασία που ετοιµάζει, µπορεί να θεωρηθεί το βιβλίο «Της φυλακής». Αναφέρεται στους 

διάφορους τρόπους έκφρασης των φυλακισµένων και αποκαλύπτει πολλές πτυχές της σκληρής κι 

άχαρης διαβίωσης τους. Το βιβλίο συµπληρώνεται µε ορισµένα γραπτά ντοκουµέντα - κραυγές 

αγανάκτησης κι επικλήσεις για δικαιοσύνη κι ανθρωπισµό. Όλα αυτά δοσµένα µε τη ζωντάνια και 

τον παλµό του συγγραφέα. Και του λόγου το αληθές συµπληρώνεται µε εικόνες, παραστάσεις και 

σχέδια, έτσι που το ντοκουµέντο ν’ αποκτά περισσή αυθεντικότητα. 



….. «Στην λογοτεχνική πιάτσα φηµολογείται ότι γράφω ένα βιβλίο για τις ελληνικές φυλακές ή κάτι 

τέτοιο. ∆εν το αρνούµαι. Όντως ετοιµάζω κάποιο σχετικό κείµενο ακαθόριστου είδους - αγνοώ αν 

είναι αφήγηµα, µελέτη, ευθυµογράφηµα, ή λίβελος. Πάντως θα είναι ένα βιβλίο-στιλέτο που θα 

στρέφεται εναντίον των υπηρετών της Εξουσίας. Όταν θα δηµοσιευτεί αυτό το βιβλίο (σε ξένη γλώσσα 

φυσικά) εγώ ο ίδιος πρέπει να βρίσκοµαι χίλια µίλια µακριά απ’ την πατρίδα. Κάνω ετούτη τη 

διευκρίνιση για να καταλήξω: το ανά χείρας βιβλίο δεν έχει καµιά σχέση µε το άλλο βιβλίο που 

ετοιµάζω. Το παρόν βιβλίο παρουσιάζει διάφορους τρόπους εκφράσεως των φυλακισµένων. Ο 

τρόπος διαβιώσεως στις φυλακές µας συνιστά έναν ειδικό τρόπο καταπιέσεως. Ο κατάδικος 

επιβάλλεται να επιζήσει, ο κατάδικος θέλει να δείξει τη λεβεντιά του, ο κατάδικος πρέπει µε κάθε 

τρόπο να διασκεδάσει, ο κατάδικος έχει σεξουαλικές επιθυµίες, ο κατάδικος πνίγεται από µοναξιά, ο 

κατάδικος µισεί τους δεσµοφύλακες, ο κατάδικος στενάζει, ο κατάδικος ζητάει βοήθεια και κανείς δεν 

σπεύδει. Αυτή, περίπου, είναι η δυναµική και προβληµατική της φυλακής. Κι απέναντι σ’ αυτήν την 

πραγµατικότητα ο νεοελληνικός µικροαστικός κονφορµισµός αντιτάσσει τα γελοία και ανήθικα 

φραστικά κλισέ: ο εγκληµατίας είναι αντικοινωνικό ον (ενώ ο χωροφύλακας είναι κοινωνικό ζώον) - 

ευτυχώς που ο υπόκοσµος αποτελεί µιαν ελάχιστη µειονότητα (λες και οι εκατοµµυριούχοι είναι 

µεγαλύτερη µειονότης) - ο Νόµος υπεράνω όλων (των φτωχών, εννοείται) κτλ.. Εν πάση περιπτώσει, 

όταν ήµουνα στην φυλακή εδιπλάρωνα κατάδικους του κοινού ποινικού δικαίου, και, κυρίως, παιδιά 

της φάρας (τουτέστιν, του υπόκοσµου). Εδώ και τριάντα χρόνια παρακολουθώ µε πάθος και σεβασµό 

τον τρόπο που ζουν και σκέφτονται, καθώς και τον τρόπο που εκφράζονται και αντιδρούν οι 

άνθρωποι του υπόκοσµου. Με τον καιρό αλλάζω στάση απέναντι τους. Παιδιόθεν µισούσα τους 

ρασοφορεµένους, ενώ αγαπούσα όσους είχανε τα χεράκια τους δεµένα µε αλυσίδες. Γιατί δεν ξεχνώ 

την εποχή όπου µικρές οµάδες καταδίκων, µε τα χέρια στους κελεψέδες κατευθύνονταν στα 

δικαστήρια συνοδευόµενες από κουστοδίες τζανταρµάδων - και δεν ξεχνώ εκείνες τις διαβατικές 

κυρούλες που βάζανε στις τσέπες αυτών των καταδίκων κουλούρια και τσιγάρα, και, κάποτε κάνα 

φράγκο. Αργότερα, έφηβος ων, εδιάβασα τις Αναµνήσεις απ’ το σπίτι των πεθαµένων του 

Ντοστογιέβσκι και τους Εφτά κρεµασµένους του Αντρέγιεφ, λογοτεχνήµατα που µε µπάσανε στην 

φιλολογία της φυλακής. Για χρόνια κυριαρχούσε πάνω µου η γραφικότητα των ανθρώπων του 

υπόκοσµου. Σιγά-σιγά, όµως, άρχισα να συνειδητοποιώ το είδος και τα όρια αυτής της κάστας. Στην 

προσέγγιση και κατανόηση βοηθούσε η λογοτεχνία. Στην άπωση και παρεξήγηση οδηγούσε η νοµική 

µου κατάρτιση και οι ηθικολογικές προκαταλήψεις. Μόνο τα τελευταία έτη µπόρεσα να πλησιάσω τις 

ρίζες του προβλήµατος. Προηγουµένως κατάφερα να αποτινάξω όλο το σύµπλεγµα των δοτών 

γνώσεων και της τυφλής ηθικολογίας, που µου µπλοκάριζε νου και ψυχή. Το µονοπάτι που 

ακολούθησα άνοιξε όταν χρειάστηκε να απαντήσω στο ερώτηµα: γιατί ο ποινικός κώδικας προβλέπει 

τόσο µεγάλες ποινές για το αδίκηµα της κλοπής;»  

 

1. 3. Τραγούδια σχετικά µε την  χαρτοπαιξία  

Τάλιρα 

Στίχοι: Αγνώστου 

Μουσική: Αγνώστου 

  

Είχα πέντε τάλιρα και τα ‘παιξα στο ζάρι 

και δεν µου ‘µεινε ψιλή µωρέ να πάρω ένα ζουνάρι  

και δεν µου ‘µεινε ψιλή µωρέ να πάρω ένα ζουνάρι  

είχα πέντε τάλιρα και τα ‘παιξα στο ζάρι 

 

Είχα πέντε τάλιρα και τα ‘παιξα στην πρέφα 

και δεν µου ‘µεινε ψιλή µωρέ να πάρω µια γυναίκα  

και δεν µου ‘µεινε ψιλή µωρέ να πάρω µια γυναίκα  

είχα πέντε τάλιρα και τα ‘παιξα στην πρέφα 

 

Είχα πέντε τάλιρα και τα ‘παιξα στην κούπα 

και δεν µου ‘µεινε ψιλή µωρέ να φέρω άσσο κούπα 



και δεν µου ‘µεινε ψιλή µωρέ να φέρω άσσο κούπα 

είχα πέντε τάλιρα και τα 'παιξα στην κούπα  

 

Μπατίρης 

Στίχοι: Βασίλης Τσιτσάνης  

Μουσική: Βασίλης Τσιτσάνης 

 

Μπατίρη µε κατάντησες, στους δρόµους να γυρίζω 

κι απ’ όξω από την πόρτα σου µόρτικα να σφυρίζω 

κι απ’ όξω από την πόρτα σου µόρτικα να σφυρίζω. 

 

Παλάτια έχασα πολλά για τα γλυκά σου µάτια, 

µε πλάνεψαν, το φουκαρά και µ’ έκαναν κοµµάτια, 

µε πλάνεψαν, το φουκαρά και µ’ έκαναν κοµµάτια. 

 

Μέσα στην τόση συµφορά οι φίλοι µε γελούνε, 

µπατίρη µε φωνάζουνε και µε κατηγορούνε, 

µπατίρη µε φωνάζουνε και µε κατηγορούνε 

 

1.4. Ο Τζόγος (η χαρτοπαιξία) κείµενο του Γ. Σκίντσα, ( Το Βήµα (31-02-05) 

α) Γενικά 

   Σύµφωνα µε µια µαρτυρία, όταν γνωστή ρεµπέτισσα έφυγε για το τελευταίο της ταξίδι, δικός της 

άνθρωπος τύλιξε σε ένα χαρτάκι τα ζάρια της και της τα έβαλε στην τσέπη. Έτσι, για το στερνό 

κατευόδιο. Ακόµη και αν η παραπάνω εικόνα µπορεί να θεωρηθεί υπερβολική, το ρεµπέτικο και το 

λαϊκό τραγούδι ή καλύτερα οι εκπρόσωποί του, στιχουργοί, συνθέτες και ερµηνευτές, δεν είναι 

λίγες οι φορές που ύµνησαν, παρακάλεσαν ή καταράστηκαν τη θεά Τύχη για τα καµώµατά της. 

   Η χαρτοπαιξία, τα ζάρια, ο τζόγος γενικότερα, απετέλεσαν, κυρίως για το ρεµπέτικο τραγούδι, 

πηγή έµπνευσης των δηµιουργών του, εφόσον και τα βιώµατά τους ήταν ανάλογα. Προερχόµενοι 

από κατώτερα οικονοµικά στρώµατα, πολλοί από αυτούς πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία ή 

εσωτερικοί µετανάστες από τα νησιά, συγκεντρώθηκαν είτε στο λιµάνι του Πειραιά είτε στους 

προσφυγικούς συνοικισµούς της Αθήνας είτε στα προάστια της Θεσσαλονίκης. Θέλοντας και µη 

διαµόρφωσαν µια κοινωνία περιθωριακή µετουσιώνοντας σε µουσική και τραγούδι τα βιώµατα, τις 

µνήµες αλλά και τις διαφορές τους από την κυρίαρχη αστική τάξη. Από τα χασισοποτεία ως τα 

κελιά των φυλακών, το ρεµπέτικο απετέλεσε τη βάση για µια νέα λαϊκή µουσική της πόλης.  

  Ήδη από τα µέσα του 19ου αιώνα είχε αρχίσει να διαµορφώνεται στην Ελλάδα ένα περιθώριο το 

οποίο ζούσε και εµπνεόταν από τις φυλακές και τα παράνοµα στέκια. Σε τεκέδες, σε πατάρια ή σε 

υπόγεια, µαζεύονταν για να καπνίσουν το χασίς άντρες που είχαν σχηµατοποιήσει - άθελά τους - 

έναν µάγκικο τρόπο ζωής και οι οποίοι δεν µπόρεσαν να αντισταθούν στη µαγεία του τζόγου, στην 

προσπάθεια τους να πάρουν τη µοίρα στα χέρια τους. 

«Του Βοτανικού ο µάγκας, το καλύτερο παιδί», που τραγουδούσε ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης, θα 

ήταν απίθανο τις δεκαετίες του ‘40 και του ‘50 να µην είχε ευχηθεί στην καλή του νεράιδα, έστω 

και για µία φορά, «Ρίξε µια ζαριά καλή». Αν την έφερε ή όχι, δεν έχει και τόσο µεγάλη σηµασία. 

Επειδή ακόµη και αν η ζαριά του ήταν καλή, δεν θα άφηνε την «κουβέρτα» ώσπου να καταθέσει 

µαζί µε τα άλλα «αλάνια» και την τελευταία του δεκάρα.  

 

β) Σωτηρία Μπέλλου   

   Κάτι που έκανε και η Σωτηρία Μπέλλου σε όλη τη ζωή της. Στη βιογραφία της ρεµπέτισσας που 

έχει επιµεληθεί η Σοφία Αδαµίδου: Πότε ντόρτια, πότε εξάρες (εκδόσεις Νέα Σύνορα - Α. Α. 

Λιβάνη) διαβάζουµε: «Όσα χρήµατα και να έβγαζε, τα έριχνε όλα στα ζάρια. Και έβαζε πολλά λεφτά. 

Οι λίρες µε τη χούφτα κάθε βράδυ. ∆εν ήταν λίγες οι βραδιές που η κιθάρα της κόντευε να σπάσει από 

το βάρος, αφού τη γέµιζαν λίρες οι πελάτες πάνω στο κέφι τους και για τις παραγγελιές. (…)Έλπιζε 

διαρκώς ότι θα κερδίσει. Όχι για να γίνει ξαφνικά πλούσια. Άλλωστε πλούσια υπήρξε πολλές φορές, 



αλλά η φτώχεια φαίνεται πως την προτιµούσε. Η φτώχεια της κάποιες φορές ήταν αποτέλεσµα της 

τρύπιας τσέπης». Όσα κέρδιζε η Σωτηρία Μπέλλου τα «έσπρωχνε» κάθε βράδυ στα «κόκαλα». 

Μάλιστα το όνειρό της ήταν, αν ποτέ κέρδιζε πολλά λεφτά, πέρα από τις αγαθοεργίες που θα έκανε 

και την οικονοµική βοήθεια προς την ανιψιά της, τα υπόλοιπα να τα έπαιζε. Ίσως όταν 

τραγουδούσε το «έκαψα την καλύβα µου» του Μ. Μπακάλη να είχε στο µυαλό της τη δική της… 

καλύβα που έκαιγε κάθε ηµέρα στα πατάρια.  

 

  γ) Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου 

  Η Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου είναι αυτή που έχει δηλώσει για τον εαυτό της στον ∆. 

Λυµπερόπουλο τον Φεβρουάριο του 1970: «Ξέρεις µε τα τόσα σουξέ γιατί δεν αξιοποιήθηκα 

οικονοµικώς; Γιατί µετά τον θάνατο της κόρης µου, το 1960, για να ξεχάσω στράφηκα στα χαρτιά. 

Ήταν η καταστροφή µου. Ξενύχτια, εµπνεύσεις, κόπος χάθηκαν πάνω στην πράσινη τσόχα. Όλα 

έγιναν καπνός». 

   Η ίδια η στιχουργός πάλι στη Ρεµπέτικη Ανθολογία του Τ. Σχορέλη σηµειώνει: «Όταν ο άντρας 

µου είχε νυχτερινή υπηρεσία (σ.σ.: ήταν αστυνοµικός), µε κλείδωνε για να µην ξεπορτίζω και 

πηγαίνω για το άτιµο πάθος µου, για χαρτιά. Εγώ είχα συνεννοηθεί µε την παλιοπαρέα και 

ερχόντουσαν µε µια σκάλα και κατέβαινα απ’ το παράθυρο…». Η Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου 

ποτέ της δεν έκρυψε την αγάπη της για τη χαρτοπαιξία, όπως δεν έκρυψε ποτέ και το γεγονός ότι 

πολλοί µουσικοί την εκµεταλλεύθηκαν παίρνοντας τραγούδια της για ένα κοµµάτι ψωµί 

ποντάροντας στο ασίγαστο πάθος της. 

  Ακόµη και αν ο τζόγος απετέλεσε για πολλούς καταστροφή, δεν έπαψε ποτέ να υφίσταται ή 

να µην αποτελεί πηγή έµπνευσης για τους ρεµπέτες και τους λαϊκούς συνθέτες. Είναι αυτή η 

προσπάθεια χειραγώγησης της µοίρας που προκάλεσε τον Μάρκο Βαµβακάρη να γράψει το «Ρίξε 

τσιγγάνα τα χαρτιά», όχι για να δει αν θα κερδίσει στα ζάρια αλλά για να µάθει τι τον περιµένει στη 

ζωή του. Και αυτός είναι ίσως ο σηµαντικότερος τζόγος.  

 

«Ρίξε µια ζαριά καλή» 

Στίχοι: Κ. Βίρβος  

Μουσική:. Γ. Μπιθικώτσης 

 

Ρίξε µια ζαριά καλή και για µένα βρε ζωή 

Φέρε και καµιά εξάρες, φτάνουν πια ντόρτια και δυάρες 

Φτάνουν πια τόσοι καηµοί 

Φέρε και καµιά εξάρες, φτάνουν πια ντόρτια και δυάρες 

Φτάνουν πια τόσοι καηµοί 

 

Ρίξε µια ζαριά καλή και για µένα βρε ζωή 

Και για µένα βρε ζωή ρίξε µια ζαριά καλή 

 

Φίλος και λαβωµατιά κι είν’ η αγάπη µου φωτιά 

Πού να πω τα βάσανά µου, πού να πω τα µυστικά µου 

που µου καίνε την καρδιά 

 

Ρίξε µια ζαριά καλή και για µένα βρε ζωή 

Και για µένα βρε ζωή ρίξε µια ζαριά καλή 

 

∆εν είµαι παιδί κακό, γιατί θέλεις να πονώ 

Έφτασε η ψυχή στο στόµα, µ’ ένα ασσόδυο ακόµα 

απ’ τον κόσµο θα χαθώ 

 

Ρίξε µια ζαριά καλή και για µένα βρε ζωή 

Και για µένα βρε ζωή ρίξε µια ζαριά καλή 



 

«Ρίξε τσιγγάνα τα χαρτιά»  

Στίχοι: Μ. Βαµβακάρης  

Μουσική: Μ. Βαµβακάρης  

 

Ρίξε Τσιγγάνα τα χαρτιά 

και πες µου την αλήθεια 

θα γιάνει τάχα ο καηµός 

που κρύβω µες στα στήθια 

 

Πες µου ο πόνος της καρδιάς 

θα γιατρευτεί λιγάκι 

ή θα χαθούν τα νιάτα µου 

απ’ το πολύ φαρµάκι 

 

Πες µου Τσιγγάνα και φλουριά 

εγώ θα σε γεµίσω 

την κόρη που µ’ αρνήθηκε 

θα την ξαναποκτήσω 

 

«Του Βοτανικού ο µάγκας, το καλύτερο παιδί» 

Στίχοι: Λ. Τσώλης  

Μουσική: Γ. Μπιθικώτσης  

 

Του Βοτανικού ο µάγκας πέθανε την Κυριακή 

και τον κλάψαν οι κοπέλες κι όλοι οι φίλοι οι καρδιακοί. 

 

Του Βοτανικού το µάγκα, το καλύτερο παιδί, 

στα µπουζούκια, στις ταβέρνες πια κανείς δε θα τον δει. 

 

Πάντα όµορφα γλεντούσε και δεν έκανε κακό 

και τον αγαπούσαν όλοι µέσα στο Βοτανικό. 

 

Του Βοτανικού το µάγκα, το καλύτερο παιδί, 

στα µπουζούκια, στις ταβέρνες πια κανείς δε θα τον δει. 

 

Του Βοτανικού ο µάγκας είχε ωραίο παρελθόν 

απ’ τα γλέντια και απ’ τους µάγκες θα ’ναι τώρα πια απών. 

 

Του Βοτανικού το µάγκα, το καλύτερο παιδί, 

στα µπουζούκια στις ταβέρνες πια κανείς δε θα τον δει. 


